



台湾9·11

陈水扁的世纪梦魇·聚焦

台湾9·11

陈水扁的世纪梦魇·聚焦

重案缠身 陈水扁将继续“被告生涯”

一审被判无期徒刑,有待二审结案;但结案后,将有更多的案子等着



9月11日,陈水扁家属祭旗案宣判日,陈水扁在台北看守所管理员戒护下,穿着蓝白拖鞋在户外放风 CFP

9月11日

台北地方法院就陈水扁所涉“机要费”贪腐案等多起弊案作出一审判决,裁定陈水扁贪污、洗钱、受贿、伪造公文罪名成立,数罪并罚判处其无期徒刑,褫夺政治权利终身,并科罚金新台币2亿元。不能据此把台湾与恐怖袭击联系在一起,但台湾地区曾经的主要领导人人都可以视法律为儿戏,贪赃枉法,这对当地民众的心理无疑是一次重创。对陈水扁的一审判决,不仅在台湾地区,在整个华人社会,甚至在上世界都引起了极大关注。CNN把扁案判决和9·11八周年并列为全球要闻。美联社则强调,陈水扁被判重罪,仅是扁案政治一个重要的分水岭。当然,最大的反响还是在扁案的发生地——台湾。

快报特约记者 陈轩石 台北报道

民调: 多数认为一审公平 反对挺扁抗争

扁案宣判当天,挺扁和反扁人士约300人聚集台北地方法院,警方出动约320名警力戒护,两边群众发生零星的口角和肢体冲突。中南部挺扁支持者,下午陆续乘坐游览车和坐车抵达,在台北地院外上演行动剧并呼口号,要求台北地院释陈水扁,否则不排除长期抗争。反扁宣传车和人士,下午也到地院,要求法院把陈水扁关到死,由于两派人马针锋相对,警方将双方隔离,不过,其间还是发生零星的口角和肢体冲突。宣判结果公布后,多名挺扁民众情绪失控,当场喊乱叫,一名妇人还挥舞手中小旗子逢人便打,最后昏厥送医。一审宣判后,引起岛内外媒体高度关注,争相报道。台湾两大平面媒体随即进行民意调查,结果显示,多数台湾民众认为一审公平客观,更有高达65%的民众反对挺扁抗争。联合报今天在头版刊登民调结果,四成五民众认为司法审理扁案过程公平客观,二成八不以为然;至于陈水扁被判无期徒刑,褫夺公权终身,并科罚金两亿元,三成四民众认同法院判决,二成三感觉刑期太重,一成五抱怨释陈水扁。对于同判无期徒刑,并科罚金三亿元并褫夺公权终身的吴淑珍,则是三成七民众支持法院宣判,一成九认为刑期过重,二成七感觉较轻,二成六无意见。中国时报的民调则显示,39%的受访者认为两人的量刑适当,40%的民众觉得陈致中量刑过重,32%的人表示对黄睿靓也量刑过重。



去年11月11日,戴上手铐的陈水扁走出特侦组

另外,中国时报民调也显示,53%的民众不认为本次判决是对陈水扁的迫害,48%的人反对保释陈水扁。46%的民众认为民进党应和阿扁切割,65%的人不赞成民进党发动挺扁抗议活动。陈水扁律师: 建议以陈水扁的名义提出上诉。一审宣判后,各当事人,尤其是陈水扁的反应如何,引起外界高度关注。据当地媒体报道,拒绝到庭聆听判决的陈水扁,早已对一审不抱任何希望。昨天下午,台北看守所为免意外冲突发生,在门外设置拒马及大批警力戒护,内部则加派监视人力。北所副所长杞炎烈表示,陈水扁得知判决后心情平稳。看守所知: 昨天一早仍有长期为陈水扁理发的江姓友人前往探视,陈水扁也正常放风做运动,作息正常。下午他就一直在房舍内看电视,关心自己的判决情形。他得知判决后,心情仍平稳,并没有异状。为防止意外发生,看守所表示,已加派人力巡视,目前陈水扁身体状况正常,至于陈水扁是否需要心理辅导,将尊重他人意愿。陈水扁办公室稍后批评一审判决是违法的无效判决,将建议以陈水扁名义上诉,力拼二审。律师郑文龙、陈水扁幕僚刘导、江志铭晚间在陈水扁办公室召开记者会,由郑文龙代为发表4点声明。声明中批评台北地院一审判决是“违法的无效判决;赶尽杀绝,抄家灭族的判决;毫无证据据捏复性的判决”。郑文龙说,面对这个违法的无效判决,吁请司法院大法官针对台北地院违反“法官法定原则”在审判中更换法官一事,尽速做出解释,宣告换法官一事是违法。另外,他说,一审宣判之后,陈水扁更无逃亡、串证之虞,且重罪本身也不应单独成为羁押的理由,要求立即停止羁押陈水扁。郑文龙说,将尽速就判决内容与陈水扁讨论后上诉,律师团强力建议以陈水扁的名义提出上诉。凯达格兰基金会执行长王时思说,最快下周一将安排律师与陈水扁会晤,决定上诉与往后的诉讼策略。

至于吴淑珍,其委任律师林志忠昨天表示,吴淑珍的刑期过重,令人意外,将提议吴淑珍提起上诉。陈水扁儿子陈致中与媳妇黄睿靓也被判刑,而且各科新台币1亿5000万元罚金,黄睿靓若要获取缓刑须缴交2亿元公益捐,陈致中认为数额过高,无力缴纳。陈致中、黄睿靓的委任律师叶大慧表示,接到判决后再与当事人讨论是否上诉,若上诉,也不会改变认罪态度。叶大慧同时也是吴淑珍胞兄吴景茂、大嫂陈俊英的委任律师,2人均被判处有期徒刑2年,缓刑5年。叶大慧说,他也会跟吴、陈讨论是否提起上诉。同案人员: 有人“欣喜”,有人沮丧。得知判决结果后,吴淑珍的胞兄吴景茂不再露面,由妻子陈俊英出面接受媒体访问。她表示,这个案子造成社会很大的不安,他们感到很抱歉,也很感谢法官和检察官能让他们有自新的机会。一审中唯一获得免刑的陈水扁前出纳陈镇慧,昨天第一时间就致电委任律师林达杰。林达杰转述,陈镇慧相当激动,哽咽表示感谢法官给她自新机会。林达杰指出,陈镇慧在电话中哽咽她表示,相当感谢法官给她自新的机会,而她有机会也将向检察官及法官致谢。据当地媒体报道,曾担任陈水扁办公室副秘书长的马永成与前办公室主任林德训两人获知判决后感到极度沮丧与不解,强调没有A一毛钱,一定会提起上诉。马永成、林德训分别被判20年、16年。马永成与林德训晚间透过律师李胜琛发表声明表示,虽对判决结果感到极度沮丧与不解,但仍坚信自己的清白,一定提起上诉,深信事实最终会获得厘清,社会及法院一定会还给他们公道。马永成与林德训在声明中指出,检察官或法官都已认定公务机要费从未有任何一毛钱进到两人私人口袋,何以今天的判决是20年和16年?如此判决不符论理与证据法则,令人难解。声明表示,马永成是在会计处人员的的要求下,被动地具名出具据来领出所谓“机密费”供陈水扁统筹使用,林德训援例办理,两人是公务上被要求具名出具据,怎么变成贪污共犯?声明表示,两人因被动在相关凭证上签名就被法院认定有犯罪事实,实在叫人很难接受;且在无任何证据证明下,判处两人为公务机要费案的共同正犯,这项判决实不足为据。民进党支持: 支持陈水扁上诉,希望解陈羁押。在陈水扁弊案中角色难堪的民进党,在一审宣判前夕明显拉高了挺扁力度。民进党主席蔡英文在宣判后说,一审过程中,有许多违反程序正义的瑕疵与争议,例如延押及换法官,在如此程序瑕疵和争议的情况下,今天还如此重判,印证外界的疑虑,也让人难以信服,民进党要求停止羁押陈水扁。蔡英文指出,陈水扁贪腐重创民进党清廉形象,此后再腐阴始终笼罩民进党,党内一度因挺扁与切割扁的争议不断,冲击党的团结。但扁案宣判前,党内包括台南市长许添财主张如果一审判决后,陈水扁仍未遭释放,必须展开抗争。有分析认为,随着陈水扁遭重判,党内鹰派抬头,挺扁、反扁的立场上,民进党如何处理,如临深渊、如履薄冰。蔡英文在扁案后的记者会上,批评扁案一审过程,声援陈水扁的司法人权,但也明确点出陈水扁汇款海外的行为,违反民进党的廉政条例,试图以此方式,跳脱出挺扁、反扁的拉扯中。部分民进党内人士判断,随着陈水扁遭重判,党内批扁的局势扭转,过去主张应与扁切割的前新潮流系的成员,转为声援陈水扁的司法人权,质疑陈水扁清白的支持者也转向为“同情”。不过,对陈水扁若仍遭持续羁押,民进党是否发动抗争,党内主张分歧。虽然陈水扁已非民进党党员,但从党内络绎不绝到北所探视陈水扁的情况来看,陈水扁仍深深影响着民进党,尤其是年底县市长选举将届,民进党如何应对扁案后续发展,备受各界关注。随着扁案一审宣判,诉讼程序将转到二审后的二审攻防,陈水扁是否交保获释,检方新一波侦结起诉动作如何,都将引起舆论的关注,扁案对台湾政坛带来的震动,仍将持续。

具领据,怎么变成贪污共犯?声明表示,两人因被动在相关凭证上签名就被法院认定有犯罪事实,实在叫人很难接受;且在无任何证据证明下,判处两人为公务机要费案的共同正犯,这项判决实不足为据。民进党支持: 支持陈水扁上诉,希望解陈羁押。在陈水扁弊案中角色难堪的民进党,在一审宣判前夕明显拉高了挺扁力度。民进党主席蔡英文在宣判后说,一审过程中,有许多违反程序正义的瑕疵与争议,例如延押及换法官,在如此程序瑕疵和争议的情况下,今天还如此重判,印证外界的疑虑,也让人难以信服,民进党要求停止羁押陈水扁。蔡英文指出,陈水扁贪腐重创民进党清廉形象,此后再腐阴始终笼罩民进党,党内一度因挺扁与切割扁的争议不断,冲击党的团结。但扁案宣判前,党内包括台南市长许添财主张如果一审判决后,陈水扁仍未遭释放,必须展开抗争。有分析认为,随着陈水扁遭重判,党内鹰派抬头,挺扁、反扁的立场上,民进党如何处理,如临深渊、如履薄冰。蔡英文在扁案后的记者会上,批评扁案一审过程,声援陈水扁的司法人权,但也明确点出陈水扁汇款海外的行为,违反民进党的廉政条例,试图以此方式,跳脱出挺扁、反扁的拉扯中。部分民进党内人士判断,随着陈水扁遭重判,党内批扁的局势扭转,过去主张应与扁切割的前新潮流系的成员,转为声援陈水扁的司法人权,质疑陈水扁清白的支持者也转向为“同情”。不过,对陈水扁若仍遭持续羁押,民进党是否发动抗争,党内主张分歧。虽然陈水扁已非民进党党员,但从党内络绎不绝到北所探视陈水扁的情况来看,陈水扁仍深深影响着民进党,尤其是年底县市长选举将届,民进党如何应对扁案后续发展,备受各界关注。随着扁案一审宣判,诉讼程序将转到二审后的二审攻防,陈水扁是否交保获释,检方新一波侦结起诉动作如何,都将引起舆论的关注,扁案对台湾政坛带来的震动,仍将持续。

现代快报

特侦组将启动「第三波起诉」

案情后续



去年11月11日晚,陈水扁在羁押庭内指控法警打他,随即前往台大医院验伤。 CFP

一场激烈的攻防战即将上演

一审宣判后,是否继续羁押陈水扁成为关注焦点,已经在看守所超过九个月的陈水扁将在本月25日再次羁押期满,台北地方法院最快在下周将案件移送上级法院,上级法院将开庭裁定延押或重金交保。当地媒体预估,北院移送上级法院分案当天,法院将再上演扁押放攻防战。陈水扁去年11月遭特侦组押获准,12月12日全案起诉后,当时被分到承审扁案的台北地院审判长周占春当庭将扁释放,陈水扁短短获得10多天自由。北院随后将2006年查黑中心起诉的公务费案,与特侦组起诉的扁案并案,全部交给原承审公务费案的蔡守训合议庭审理。蔡守训去年底裁定依重罪,有逃亡串证之虞羁押陈水扁,并三度延押,第三次延押的期限将至9月25日届满。法界人士表示,虽然离延押期满还有约2周时间,但因扁案敏感,预料北院合议庭不会太慢移审,考虑北院行政流程与作业时间,最快下周后半段最有可能移送移审日。陈水扁5月21日出庭时,解除3名律师的委任,当时特侦组就分析,陈水扁的策略是眼见一审无望,索性放弃一审,到二审再拼。法律界人士分析,由于刑事诉讼法对于羁押被告,赋予法官很大权限,就算被告涉犯5年以上重罪,且逃亡串证嫌疑重大,法官仍可就有无羁押是否会影响到判刑,决定羁押被告与否,这就是为什么周占春、蔡守训会作出不同裁定的原因。事实上,重大贪污被告一审宣判,移送上级法院续押的比例相当高,但因扁案牵动敏感政治议题,全案移送上级法院、完成法官分案当天,预料审、检、辩三方将再上演一场激烈的攻防战。

陈水扁涉案多多,将继续做被告

台湾“高检署”表示,未来全案若二审,将由黄和村、张进丰、林锦村3检察官接手公诉。林锦村和张进丰原本各担任台北、桃园地检署的襄理主任检察官,都是机关发言人,今年双双调升“高检署”;黄和村升任“高检署”前,在台北地检署也是检肃黑金专组的主任检察官,3人都有丰富侦办贪渎案件经验。另据台湾媒体报道,检方人士指出,包括企业给款扁家案、机密外事款遭诈领等后续案件也已近尾声,近期将第3波起诉,但二次改案部分仍需时间调查。特侦组侦办扁案,去年12月12日起诉包括“国务费”、南港展览馆、龙潭购地、洗钱等4案,是为第一波;今年5月追加起诉扁移向台前副董事长辜仲谅索贿,以及前101董事长陈敏熏给扁移1000万元,取得大华证券董事长一职,是为第2波。检方人士表示,目前特侦组侦办中,与陈水扁相关的案件,尚有机密外事款遭诈领、企业给款扁家、二次改案等十余案件。其中,二次改案的案情,牵涉人员

台湾9·11 轰动世界

陈水扁一审被判无期徒刑,轰动国际,英、美、日、韩以至西班牙等主要国际媒体昨日均以大量篇幅报道此案,对判决结果表示欢迎。但美国国务院官员昨天拒不评论,表示美国政府已获悉陈水扁因贪污、洗钱案被判处无期徒刑及褫夺公权终身,美国政府对此没有任何评论。这位官员以背景说明的方式接受访问时说:“我们了解,根据台湾的司法制度,陈水扁有权上诉。”韩国《朝鲜日报》引述台湾媒体指出,陈水扁当年顶着“台湾之子”的爱称就任“总统”,八年后却被称为“台湾的耻辱”。美国《洛杉矶时报》指出,陈水扁一案就犹如一套“政治大戏”,扁本人扮演着“殉道者”的角色,不但在看守所内闹绝食,又常公开指责马英九“政治逼害”。美联社讽刺地指出,当年高喊“终结贪腐”口号的陈水扁,今日却反而因贪腐锒铛入狱。除了关注陈水扁的下场外,国际媒体亦高度肯定台湾对于反贪的努力。《华盛顿邮报》指出,台湾在野党和传媒过去20年来一直扮演着“政府”监督者的角色,促使台湾扫除“黑金”。《纽约时报》也说,陈水扁被重判显示即使是台湾最有权力的人也得面对法律制裁。国际媒体亦关注扁案对岛内政局的影响,BBC认为法院的重判会省却两岸关系的麻烦,但会进一步加剧岛内蓝绿阵营的敌对情绪。



去年6月2日,陈水扁在法警的戒护下,前往台北地方法院出庭应诉。 CFP



9月11日下午,大批媒体云集在台北地院内外 资料图片

责任编辑:倪宁宁 美编:侯婕 组版:陈恩武 24小时读者热线:96000 都市圈圈圈www.dsq.qq.com

责任编辑:倪宁宁 美编:侯婕 组版:陈恩武 24小时读者热线:96000 都市圈圈圈www.dsq.qq.com

现代快报